

又踏层峰辟新天

——赣州向“新”而行展现大市担当

本报全媒体记者 鄢朝晖 刘美春

历史的洪流，在时序更替中奔腾；发展的航船，在奋楫争先中前行。

这是如约而至的脚步：1月9日至12日，赣州市两会召开，人大代表和政协委员带着全市人民的期待与嘱托，为赣州发展思“破题”之策、寻“解题”之法，凝聚共识，汇聚合力。

翻开赣州市《政府工作报告》，一组让人惊喜的数据映入眼帘：“地区生产总值增长5.5%左右，规模以上工业增加值增长9.5%左右”“赣州连续三年获得全省综合考核一类设区市第一名”……

2025年是“十四五”收官之年，也是“十五五”谋篇布局之年。赣州怎么干？来自两会的答案掷地有声：“全市上下要进一步统一思想、统一行动，加快建设革命老区高质量发展示范区、省域副中心城市、对接融入粤港澳大湾区桥头堡，为奋力谱写中国式现代化江西篇章贡献赣州力量。”“进一步解放思想、更新观念，积极对接和服务粤港澳大湾区建设，全面对标深圳规则规则。聚焦营商环境、国资国企、农业农村等重点领域改革，找准着力点和切入点，大胆闯、大胆试、大胆改。”

看数据，经济蓬勃发展的气息扑面而来；看目标，“跳起来摘桃子”的拼劲和干劲呼之欲出。从两会看发展新蓝图，赣州正向“新”而行，展现大市担当。

产业向“新”——现代化产业体系加快构建

中国科学院赣江创新研究院完成筹建，新药创制全国重点实验室建成运行，先进金属材料省实验室启动建设，新增国家专精特新“小巨人”企业17家、总数达50家，高新技术企业突破1000家、达1148家，规模以上工业企业突破3000家、达3087家，居全省首位……

过去的一年，赣州发展动能不断积蓄。该市出台支持制造业重点产业链现代化建设、支持制造业数字化转型等政策措施，新质生产力稳步发展；现代家具、钨新材料及应用集群入选省先进制造业集群，新增省级中小企业特色产业集群7个、总数达14个；生物医药发展大会升级为省级会议，药械产品实现出口；1986家企业启动数字化改造，6家企业被认定为省智能制造标杆。

步入2025年的赣州，生机勃勃，“新”意盎然——企业车间，制造设备插上数字化翅膀，释放出“智造”新动能；产业园区，重大项目建设有力推进。赣州经济发展不断提质增效，展现出强大韧性与活力。

“新”字背后，大平台持续锻造，大项目成为经济“压舱石”——

新的一年，赣州全力支持中国科学院赣江创新研究院、新药创制全国重点实验室发展，加快建设先进金属材料省实验室，争取组建稀土全国重点实验室、国家稀土新材料技术创新中心、生物医药省实验室，与南昌海关共建国家新能源检测重点实验室。



近日，位于赣州经开区的江西三杰数码科技有限公司生产车间里，工作人员正抓紧生产一批发往德国的订单。 通讯员 谢欢摄

实施亿元以上工业项目502个、完成投资834亿元，新增规上企业200家以上，力争规上工业营收增长10%左右。深化开发区管理体制，探索低效用地再开发，提升亩均投资强度和产出效益，加快营收百亿元以下园区清零。

“新”字背后，数字经济驱动力持续提升——

新的一年，赣州将实施100个数字经济重点项目，力争数字经济核心产业规上企业突破1000家。推动500家以上企业实施数字化改造，打造数字化转型标杆企业100家以上，培育“小灯塔”企业30家以上，力争“数字领航”企业实现零的突破。

“下一步将按照关键工序、‘小灯塔’‘数字领航’等不同层级打造标杆，大力实施数字化转型。同时引导金融机构开发更多支持‘智改数转’金融产品，为企业数转



赣州蓉江新区大力推动演艺经济发展，有效提升赣州知名度和美誉度。 通讯员 樊国梁摄

注入更多金融“活水”。赣州市工业和信息化局党组书记、局长宋鹏说。

朋友圈扩大——从内陆腹地迈向开放高地

1月12日，满载55车家具、服装、日用百货、五金制品和机械设备总价值约217.5万美元货物的X9238次列车，在赣州国际陆港鸣笛出发，目的地是中亚五国。

在赣州，对外开放的胸怀敞开，改革开放活力十足：2024年，43项“高效办成一件事”上线运行，290项高频政务服务事项全部“一网通办”。央企援赣、粤企入赣、进博会赣州专场推介会以及家具、脐橙、纺织服装博览会等重大活动成果丰硕，新签约10亿元以上项目27个……

以开放的主动，赢得发展的主动。赣州市两会上，“对外开放”是高频词汇，凝聚了全市上下的共识：树牢“大湾区能做的，我们也要能做到”的理念，全面加强深圳规则规则的对接，实施新一轮优化营商环境对标提升行动。加大出口型龙头企业培育力度，稳定和扩大优势产品出口。积极发展“跨境电商+产业带”“龙头企业+跨境电商+海外仓”等模式，支持加工贸易提档升级。提升中欧班列、铁海联运班列运营水平，助力“赣企出海”“赣品出境”。

向外看，赣州外贸迈出了高质量发展的新步伐；促进外贸稳规模优结构，机电产品出口量占全省1/4，赣州国际陆港获评5A级陆港、全国仅8家，截至去年12月，赣州国际陆港累计开行中欧班列1600余列，开行总量约占全省80%。

向内看，赣州加快推动以旧换新，扩内需、促消费。2024年，限额以上新能源汽车零售额增长52%左右，南康、安远分别获评全国县域商业、农村电商“领跑县”，兴国、瑞金入选全国县域旅游发展潜力百佳县，寻乌调查体验园、兴国红兴谷、龙南安基山晋级国家4A级旅游景区，“扶摇直上”音乐嘉年华、赣州马拉松等助力赣州火爆“出圈”，游客接待人次、旅游收入分别较上一年增长15%和13.4%。

“新的一年，赣州将抢抓‘两重’‘两新’政策机遇，全方位扩大有效需求，畅通经济大循环。全力扩大有效投资，实施市重大重点项目1963个。同时，以更大力度推进消费品以旧换新。积极发展首发经济、赛事经济、演艺经济，打造夜经济、会展经济等消费新场景。”赣州市政府相关领导说。

幸福“加码”——倾心尽力办好民生实事

“没想到那么快就找到了一份合适的工作，真心感谢‘就业之家’的帮忙。”日前，赣州市民黄艳来到赣州市

就业之家参加女大学毕业生专场招聘会，以寻找适合自己的工作机会。在就业之家工作人员的帮助下，黄艳顺利入职江西瑞森宏通企业管理有限公司。

家门口就能找到工作，花不高的费用就可以享受到资深专家的诊疗、孩子上学能享受优质的教育资源、老年生活有保障、文化生活丰富多彩……在赣州，看得见摸得着的幸福就在百姓身边。

一组组数据，传递出“民生温度”：民生支出占一般公共预算支出比重达83.4%。10件民生实事全部完成，高质量就业服务示范区项目通过国家验收，市中医院新院、市三医院新院、妇女儿童服务中心投入使用，广东省人民医院赣州沙河院区、新华书城顺利建成……赣州把群众的“心上事”当成“上心事”，用心用情办好教育、就业、医疗、养老等群众关心的实事和“身边事”，一批民生工程如期高标准完成。

过去的一年，赣州61.3万脱贫人口实现稳岗就业，建成“5+2”就业之家“1253”个。全面实行义务教育阳光编班，高考综合改革稳步推进。医疗服务价格改革国家试点第二轮调价平稳落地，公立中医院、城乡居民基本养老保险集体补助实现全域全覆盖。打造区域性中心敬老院25个、“一老一小幸福院”112个。长征国家文化公园赣州段基本建成，一批文艺作品获兰亭奖、山花奖、金鹰奖等国家级奖项，赣州被授予中国城市国际传播示范案例奖。

“现在赣州快速路网建成完善，高架快速路纵横交错、四通八达，可以与一线城市相媲美啦！”谈及赣州近年来的变化，市政协委员、江西理工大学土木与测绘工程学院教授温树杰感受颇深。

改变，离不开赣州持续推进的基础设施建设、城乡融合发展。市县国土空间总体规划获批实施，中心城区“三横三纵”快速路网全面形成，通车里程达127公里。228个老旧小区改造全部开工，筹集保障性租赁住房2.96万套、占全省近40%，既有住宅加装电梯建成数全省最多。打造和美乡村示范带43条、“四融一共”先行村84个，完成200个行政村环境综合整治、1710个村点整治建设，建制镇污水处理设施实现全覆盖，新(改)建农村公路732千米。治理水土流失面积495.5平方公里，2423座历史遗留废弃矿山治理基本完成，赣州连续五年获评全省污染防治攻坚战绩效考核“优秀”。省级碳达峰试点城市和园区增至5个，绿色工厂突破100家，绿色矿山建成数、新开工装配式建筑占比、新能源发电装机容量和发电量等，均居全省前列。

又踏层峰辟新天，更扬云帆立潮头。市两会落下帷幕，新的征程开启，赣州将以实干的奋斗姿态，清晰把握前行方向，围绕“建设省域副中心城市，打造江西南部重要增长极，在奋力谱写中国式现代化江西篇章中彰显大市担当”这个努力方向和重点任务，奋力开创赣南革命老区高质量发展新局面。



1月4日，伴随蓄水闸门缓缓闭合，兴国县洋池口水库正式下闸蓄水。洋池口水库项目位于兴国县高兴镇龙山村，是列入国家和江西省发展规划的重点水源工程。 通讯员 姚彦名摄

赣州高新区 开足马力赶订单

本报赣州讯（全媒体记者杨文斌 通讯员谢瑞年）1月13日，赣州高新区永磁电机产业园的菲仕绿能科技(赣州)有限公司生产车间内一派繁忙景象。“每天全员在岗，开足马力加紧出货，技术人员也在对电机电子产品生产线进一步优化，以提高生产效率。我们有信心足额甚至超额完成2025年度生产目标。”公司总经理李秋伟说。

新年伊始，赣州高新区各企业纷纷开足马力抓生产、抢进度、赶订单。位于赣州高新区的赣州康晋电气设备有限公司生产车间也是全力“开跑”，工人们全神贯注地安装产品。“我们与国家电网、中国南方电网签订了4000万元订单，工人每天都加班加点。”公司成套车间负责人贾昌松说。

近年来，赣州高新区聚焦企业急难愁盼问题，加大科技创新力度，提升核心竞争力，持续做优营商环境，推动企业提质增效。预计2024年地区生产总值增长6.5%，规模以上工业增加值增长18%，固定资产投资增长12.5%，工业用电量增长40%。

龙南 文旅产业驶入发展快车道

本报龙南讯（全媒体记者杨文斌 通讯员李林炬、叶婷婷）央视《山水间的家》《正大综艺》、湖南卫视《花儿绽放》等节目陆续播出，龙南成为新晋综艺节目热门取景地，“围屋之都·山水龙城”文旅品牌持续唱响……近年来，龙南市在文旅产业上频频发力，推动产业发展迈向高质量，为当地经济社会发展增添新动能。

龙南围绕“一核三带”旅游环线，高标准完成一批重点文旅项目，目前拥有国家A级旅游景区7家、省级乡村旅游点11家。全力提升旅游要素配套，推出客家一桌菜，建设知名品牌酒店和民宿集聚区，开通旅游专线，打造高品质景区集群，为游客提供全方位体验。同时，该市成功举办“引客入赣”文旅推介会，出台奖补政策，推动外来流量转化为文旅留量和经济增量。

龙南深入挖掘夜间消费场景潜力，打造多样化“夜态”经济，创新打造围屋爆款品牌，推动客家围屋保护利用新机制落地，正逐步成为培训实训基地、赛事活动集聚地、休闲旅游目的地。2024年，该市接待游客1184.55万人次，实现旅游综合收入101.87亿元，分别较上一年增长12.1%、13.43%。

寻乌

“场村共建”拓宽“两山”转化新路径

本报寻乌讯（通讯员袁琛）近日，在寻乌县林业局的指导下，寻乌县三标乡大小湖崇村与东江源林场签署了一份为期五年的公益林和天保林托管经营合同，将2.88万亩林地经营权托管给东江源林场，开启了寻乌县首次“场村共建”合作。

大小湖崇村常年在村人口不足百人，且大多数是弱势妇孺，面临山林无人管理的难题。借着深化集体林权制度改革的浪潮，寻乌县探索开展“场村共建”试点，通过山林经营收益按比例分成的形式，协调该村将林地委托给东江源林场经营管理，林场充分吸纳当地村民在家门口就业，形成林场与村集体经济、农户利益联结机制，走出了一条生态美、百姓富的绿色发展新路。

与此同时，该县积极探索以林下种植、林下养殖、森林景观利用等为主要类型的复合型林下种植养殖模式，推动大规模种植灵芝、牛大力等药材，并利用林下空间养牛、羊、蜜蜂及生态鸡等，让“林下+”产业成为林农增收的主要产业。目前，全县林下种植中药材总面积1万多亩，林下经济总产值超8000万元。

信丰 加快老旧小区改造

本报信丰讯（通讯员肖秀节）“环境面貌焕然一新，住得比以前舒服了，幸福感满满的。”近日，信丰县益丰老旧小区居民刘洪礼向亲朋好友分享了小区改造后带来的美好变化。

像益丰园这样的城镇老旧小区改造点，信丰县共有165个。截至目前，围绕老旧小区排水不畅、排污淤堵、充电难、供水管网老化等问题，信丰县累计改造污水管网61.27千米、雨水管网46.73千米，新设立非机动车充电桩2546个，新增机动车停车棚76个，更换供水管网38.89千米，新增供水表3002个，实施雪亮工程228个，城镇老旧小区改造工作取得阶段性成效。据了解，该县老旧小区改造项目预计2025年上半年全面完成。

让老旧小区既有“面子”更好看，又有“里子”更宜居。近年来，信丰县以基础改造、配套完善、服务提升为主要方向，不断完善小区配套和市政基础设施，努力提升小区养老、托幼、医疗等公共服务水平，推动建设安全健康设施完善、管理有序完整居住社区。

安远 织好便民出行“全域公交网”

本报安远讯（全媒体记者杨文斌 通讯员陈茂东）1月12日，走进安远县客运中心，一辆辆公交车整齐划一地停在候车点，乘客们有序乘车。随着一声清脆的“老年公交卡”刷卡提示音，欧阳才龙大爷手提着沉甸甸的年货，踏上了从县城开往古田村的公交车。

“现在农村客运公交实行统一管理，到点准时走，按站点停车，乘客乘车更方便了。”安远县客运中心的工作人员介绍，“尤其是村小撤并后，乡村学生上学出行的需求增大。我们新增了6条学生交通班线，提供‘点对点，门对门’一站式无缝接驳服务。”

近年来，安远县大力推进全域公交建设，全面改善城乡居民出行条件。该县以惠民利民为出发点，对公交线路进行精心优化；通过恢复和调整线路走向、延伸站点位置，公交服务覆盖范围不断扩大，满足特殊群体的出行需求。此外，公交公司还推出一系列贴心举措，如在重大活动期间提供免费接送服务；在县城线路范围内，为65岁以上老人及残疾人、现役军人等社会群体提供免费乘车服务，义务教育学生享受半价等优惠。目前，该县已开通8条城区公交线路、6条客货邮线路、3条农村客运线路以及6条镇村微公交线路，全县152个建制村通客车率达到100%，通公交率达到78.3%。